
— Але на Ана толь еў на, 90-год-
дзе — гэ та знач ная па дзея. З чым 
ка лек тыў па ды шоў да та ко га ру-
бя жа?

— Ка лі ко рат ка ка заць, то Бе ла-
рус кае ра дыё сён ня — гэ та су час нае 
ра дыё з ба га ты мі тра ды цы я мі. Як і 
ра ней, яно па зі цы я нуе ся бе як ра-
дыё для ўсіх і для кож на га. Сло ган 
Пер ша га на цы я наль на га — «Бу дзем 
ра зам!». Яго мы вы бра лі свя до ма, і 
ён акрэс лі вае на шу мэ ту: заў сё ды 
быць ці ка вым для слу ха ча, ра зам з 
ім аб мяр коў ваць важ нае, ак ту аль-
нае і ра зам з ка рыс цю пра во дзіць 
час.

Да 90-га до ва га юбі лею ў эфі ры 
Пер ша га на цы я наль на га ка на ла 
рас па ча ты пра ект «Ра дыё ле та піс 
кра і ны», у якім мы звяр та ем ся да 
на шай ба га тай фа на тэ кі, ар хіў ных 
за пі саў, дзе мож на па чуць га ла сы 
лю дзей роз ных ча соў, ус па мі на ем 
тых, хто пра ца ваў у нас ра ней, рас-
каз ва ем і пра сён няш няе су час нае 
ра дыё. Зра зу ме ла, ра зам з кра і най 
Бе ла рус кае ра дыё рас ло, мя ня ла ся, 
ма дэр ні за ва ла ся. Мо ман там ад лі ку 
су час на га ра дыё мож на лі чыць 90-я 
га ды мі ну ла га ста год дзя. Гэ та но вы 
час, но выя маг чы мас ці.

— Як змя ні ла ся ра дыё са з'яў-
лен нем но вых тэх на ло гій?

— Мне зда ец ца, пра ца ваць ста-
ла не толь кі зруч ней, але, га лоў нае, 
ці ка вей. Сучаснае ра дыё больш апе-

ра тыў нае, ма біль нае, ін тэр ак тыў нае. 
Ін фар ма цыю пе рад аём у рэ жы ме 
«тут і ця пер», боль шасць пе ра дач — 
гэ та жы вы эфір. Я яшчэ за ста ла той 
час, ка лі іс на ваў так зва ны плё нач ны 
ман таж, ка лі мы пі са лі ўсё на вя лі кія 
маг ні та фо ны з ба бі на мі, ман ці ра ва лі 
плён ку з да па мо гай на жніц і клею. 
А ця пер усё ро біц ца хут ка на кам-
п'ю та ры. Дзя ку ю чы су час ным тэх на-
ло гі ям жур на ліст мо жа апе ра тыў на 
пе ра даць свой рэ пар таж з лю бо га 

мес ца па дзей ад ра зу ў эфір. Да рэ-
чы, у 2006 го дзе ў До ме ра дыё за-
вер ша на ма дэр ні за цыя ўсіх сту дый 
і ад быў ся поў ны пе ра ход на ліч ба-
вае вя шчан не. І сён ня, на прык лад, 
Пер шы на цы я наль ны ка нал мо жна 
па чуць не толь кі праз тра ды цый ныя 
кры ні цы — па пра вад ной сет цы, на 
доў гіх і ўль тра ка рот кіх хва лях, у FM-
дыя па зо не, але і ў рэ жы ме рэ аль на-
га ча су ў ін тэр нэ це і ў ліч ба вым стан-
дар це DVB-T, пры чым мы вя шча ем 
круг ла су тач на.

— Што сён ня не аб ход на, каб 
за ста вац ца ці ка вы мі для слу ха-
чоў?

— У нас з'я ві лі ся вя шчаль ныя се-
зо ны. Кож ны год у ве рас ні мы аб-
наў ля ем сет ку вя шчан ня на тра ці ну. 
Ёсць пра гра мы, якія ста лі ўжо ві зіт-
най карт кай Пер ша га на цы я наль-
на га, як, на прык лад, «Ра дыё факт», 
дзе мы да ём слу ха чу пор цыю ка-
рыс най ін фар ма цыі на па чат ку дня, 
анан су ем важ ныя па дзеі, ана лі зу-
ем ак ту аль ныя праб ле мы і су стра-
ка ем ся з кам пе тэнт ны мі су раз моў-
ца мі. На пра ця гу дня «На ві ны» на 
ка на ле аб наў ля юц ца што га дзін на. 
Уве ча ры пад во дзім вы ні кі ін фар-
ма цый на га дня. У сет цы вя шчан ня 
Пер ша га ка на ла, як га лоў на га ін-
фар ма цый на га і гра мад ска-па лі тыч-
на га ра дыё ка на ла Бе ла ру сі, зна хо-
дзіць ад люст ра ван не між на род ная, 
дзе ла вая, спар тыў ная, куль тур ная 

ін фар ма цыя, пры сут ні чае му зыч-
ная, са цы яль ная тэ ма ты ка, лі та ра-
тур на-мас тац кае вя шчан не. Ра дыё 
за яў ляе пра ся бе не толь кі ў эфі ры, 
але і па-за яго ме жа мі. З 2003 го да 
мы ста лі ак тыў на пра во дзіць про-
ма-ак цыі, даб ра чын ныя ме ра пры ем-
ствы. Но выя тэх ніч ныя маг чы мас ці 
да зво лі лі вы ка рыс тоў ваць і но выя 
фор мы ра бо ты, па шы раць жан ры 
ры дыё жур на ліс ты кі. Ра дыё мас ты з 
тэ ле ра дыё кам па ні я мі роз ных кра ін 
ста лі рэ гу ляр ны мі і шмат пла на вы мі. 
На прык лад, у рам ках свят ка ван ня 
70-год дзя Вя лі кай Пе ра мо гі мы пра-
вя лі се рыю ра дыё мас тоў з га ра да-
мі-ге ро я мі.

— Якія твор чыя якас ці па трэб-
ны сён ня ма ла до му жур на ліс ту, 
ка лі ён хо ча пра ца ваць на ра-
дыё?

— Ка лі мне да во дзіц ца су стра-
кац ца з жур на ліс та мі-па чат коў ца мі 
або сту дэн та мі, якія пры хо дзяць 
да нас на прак ты ку, то я перш-на-
перш для іх ад зна чаю, што мік ра-

фон мож на па раў наць з рэнт ге нам. 
Та му што ён на скрозь «ба чыць» 
ча ла ве ка, які ся дзіць пе рад ім — і 
вя ду ча га, і ка рэс пан дэн та, і гос ця. 
Ра дыё жур на ліс ту трэ ба быць ад каз-
ным за кож нае сваё сло ва ў эфі ры. І 
па мя таць, што гэ тае сло ва па він на 
не прос та пра гу чаць. Важ на, каб яно 
бы ло па чу та слу ха чом і атры ма ла 
ў яго вод гук. Ска заць, па чуць, ад-
гук нуц ца, быць сам-на сам са сва ім 
слу ха чом — мне зда ец ца, у гэ тым 
ней кая сак раль ная сут насць ра дыё. 
Мы іс ну ем для слу ха чоў, пра цу ем 
для іх і ра зам з імі ства ра ем Бе ла-
рус кае ра дыё. Та му зы чу сва ім ка-
ле гам твор ча га ўзды му, крэ а ты ву 
і моц на га зда роўя. Ня хай па шы ра-
ец ца ко ла на шых слу ха чоў і ня хай 
на шы сло вы заў сё ды ад гу ка юц ца 
ў іх сэр цах. А са мо му Бе ла рус ка му 
ра дыё жа даю быць заў сё ды ма ла-
дым і лю бі мым!

(Усе ма тэ ры я лы па гэ тай тэ ме 
гля дзі це на сай це zvіazda.by)

Але на ДРАП КО. drapko@zviazda.by

Бе ла рус кае ра дыё: 90 га доў у эфі рыБе ла рус кае ра дыё: 90 га доў у эфі ры  ��

15 ліс та па да 1925 го да ад бы ло ся ўра чыс тае ад крыц цё 
шы ро ка вя шчаль най ра дыё тэ ле фон най стан цыі. Упер шы ню 
ў эфі ры пра гу ча лі за па вет ныя сло вы: «Га во рыць Мінск!..». 
Быў на ла джа ны се рый ны вы раб ра дыё пры ём ні каў, 
але транс ля вац ца пе ра да чы маг лі толь кі ў ра ды у се 
300 вёрс таў і гу ча лі толь кі 30 хві лін на су ткі. Так гіс то рыя 
па чы на ла ся... А сё ле та Бе ла рус кае ра дыё ад зна чае 
ўжо сваё 90-год дзе. Ця пер гэ та су час ная 
вы со ка тэх на ла гіч ная струк ту ра, якая ўклю чае ў ся бе 
2 агуль на на цы я наль ныя ка на лы (Пер шы на цы я наль ны 
ка нал Бе ла рус ка га ра дыё і ра дыё «Куль ту ра») 
і 3 ра дыё стан цыі («Ста лі ца», «Ра ды ус-FM», між на род нае 
ра дыё «Бе ла русь»). На пя рэ дад ні юбі лею мы су стрэ лі ся 
з жур на ліс та мі, якія пра цу юць на ра дыё, і па пра сі лі іх 
па дзя ліц ца сва і мі ўспа мі на мі і раз ва жан ня мі пра эфір ныя 
буд ні, уро кі пра фе сіі, а так са ма па га ва ры лі пра мі ну лае 
і су час насць у гіс то рыі Бе ла рус ка га ра дыё.

«МІК РА ФОН 
МОЖ НА ПА РАЎ НАЦЬ 

З РЭНТ ГЕ НАМ»

На вум ГАЛЬ ПЯ РО ВІЧ, 
га лоў ны ды рэк тар між на род на га ра дыё 

«Бе ла русь», ра дыё вя ду чы:

— У маё жыц цё ра дыё прый шло вель мі 
ра на. У дзя цін стве ў нас до ма бы ла чор ная 
«та лер ка», якую лю бі ла слу хаць мая ба бу ля. 
Ра дыё ў нас не вы клю ча ла ся. І сам я слу хаў 
каз кі па ра дыё і на ват, ка лі гу ляў, браў кніж ку 
і ка заў: «Доб ры дзень, я вам за раз пра чы-
таю каз ку». Але ні ко лі не ду маў, што бу ду 
пра ца ваць на ра дыё. Ад нак так атры ма ла-
ся, што на пра цу ў по лац кую га зе ту «Хі мік» 
мя не не ўзя лі, але за пра сі лі на вы твор чае 
аб' яд нан не «Па лі мір», і там бы ла па са да 
«Рэ дак тар за вод ска га ра дыё». З та го ча су 
я пе рад мік ра фо нам. Ужо та ды, па зна ё міў-
шы ся з ра дый най пра цай, пра па на ваў свае 
па слу гі Бе ла рус ка му ра дыё. А ка лі вы зва-
лі ла ся мес ца ўлас на га ка рэс пан дэн та, то з 
2 са ка ві ка 1981 го да стаў пра ца ваць на гэ тай 
па са дзе на Бе ла рус кім ра дыё, і гэ та доў жы-
ла ся амаль 16 га доў. Кож ны дзень я па ві нен 
быў пе ра да ваць сю ды, на Чыр во ную 4, тэкс-
та вую ін фар ма цыю, ра біць рэ парт ажы... А з 
пе ра ез дам у Мінск, ужо пра цу ю чы ў ча со пі се 
«Во жык», я пра цяг ваў пры хо дзіць на ра дыё. 
Ад ной чы мя не, як пісь мен ні ка, за пра сі ла на 
ін тэр в'ю Га лі на Шаб лін ская. І вось я зай шоў у 
сту дыю і ду маю: «Ня ўжо ні ко лі больш не ся ду 

да мік ра фо на?». Та му, атры маў шы ў 2002 
го дзе пра па но ву зноў пра ца ваць тут, амаль 
што не раз дум ва ю чы, зга дзіў ся. Праз ней кі 
час мне пра па на ва лі ўзна ча ліць за меж ную 
рэ дак цыю. За мя жой бе ла рус кае ра дыё ў 
той час вя шча ла 4 га дзі ны на 4 мо вах. Для 
па раў на ння — сён ня ў нас 8 моў і вя шчаем 
круглыя суткі. Апы нуў шы ся на па са дзе кі раў-
ні ка, я ні ў якім ра зе не ха цеў па кі даць жур-
на лісц кую пра цу. Заў сё ды трэ ба па ка заць 
прык лад са мо му... Для мя не пры хо дзіць на 
ра дыё — гэ та ра дасць.

Ула дзі мір ТРА ПЯ НОК, 
за гад чык ад дзе ла на він 

куль ту ры ды рэк цыі ка на ла «Куль ту ра» 
Бе ла рус ка га ра дыё:

— Я па чаў пра ца ваць на ра дыё «Куль ту-
ра» ў 2003 го дзе. Та ды ка на лу споў ні ла ся 
кры ху больш за год. Я быў свед кам та го, 
як тут з'яў ля лі ся но выя пра ек ты, фар мі ра-
ва ла ся сет ка пра грам. Ве даю, што мно гія 
пе ра да чы ўзні ка лі пас ля на шых твор чых 
на рад. Ця пер «Куль ту ра» гу чыць су ткі ў 
эфі ры і пра па ноў вае слу ха чам са мыя раз-
на стай ныя пра гра мы: куль ту ра ла гіч ныя 
пе ра да чы, чы тан ні бе ла рус кай і за меж най 
лі та ра ту ры, ра дыё спек так лі для дзя цей і да рос лых, опе ры, транс ля цыі 
най леп шых кан цэр таў Бе ла ру сі і Еў ро пы, на ві ны куль ту ры і ін шае — усё 
для ду хоў на га ўзба га чэн ня на ша га слу ха ча.

Мой пе да гог Ула дзі мір Ра гаў цоў ра іў: «Дай са бе ўста ноў ку: я іду на 
эфір, быц цам на свя та!». Ад нак вар та па мя таць, што ў эфі ры мы ня сём 
ад каз насць за тых, хто нас слу хае. Толь кі лю дзі, якія ра зу ме юць, што 
ра дыё для іх — гэ та жыц цё, тут за ста юц ца. Бо ў нас пра цу юць тыя, хто 
лю біць ка нал «Куль ту ра», змест та го, што вы пус ка ец ца ў эфір.

Ала РЫ ЖЭ ВІЧ, 
за гад чы ца ад дзе ла 

ін фар ма цый ных пра грам ра дыё 
«Ста лі ца»:

— Мая гіс то рыя на ра дыё па ча ла ся 1 са ка-
ві ка 1993 го да. 70-год дзе Бе ла рус ка га ра дыё 
я су стра ка ла тут і ўжо та ды ра зу ме ла, што 
гэ та вель мі ма гут ная струк ту ра. У ма ім жыц ці 
з ра дыё звя за ны амаль усе знач ныя па дзеі: і 
аса біс тыя, і пра фе сій ныя. Ме на ві та на ра дыё 
я не ка лі су стрэ ла бу ду ча га му жа (ра бі ла з 
ім ін тэр в'ю ў та кі ж асен ні дзень 1995 го да). 
І вось мы ўжо 20 га доў ра зам, ма ем двух 
сы ноў. І, маг чы ма, гэ та са мы вя лі кі па да ру нак «ад ра дыё» мне. Га лоў ны 
ўрок, які спа сціг ла на пра цы, — важ на быць праў дзі вым і шчы рым, бо 
ра дыё мае спе цы фі ку: ка лі жур на ліст неш та ка жа і гэ та не су па дае з тым, 
у што ён ве рыць і аб чым ду мае, то слу хач усё ад чу вае. Мік ра фон здоль-
ны рас кры ваць сут насць ча ла ве ча га ха рак та ру. Апош нім ча сам жыц цё 
пры му шае нас за ся родж ваць ува гу на ней кіх сва іх аса біс тых праб ле мах, 
і ўсё ра дзей мы зна хо дзім маг чы масць су стрэц ца з кімсь ці, па раз маў ляць 
па ду шах. Ра дыё як раз дае шанц знай сці ра зум на га су раз моў цу.

Але на ДА ВІ ДО ВІЧ, на мес нік га лоў на га ды рэк та ра — 
ды рэк тар ды рэк цыі ін фар ма цый на га і гра мад ска-па лі тыч на га вя шчан ня 
Пер ша га на цы я наль на га ка на ла Бе ла рус ка га ра дыё:


